

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égész évre 18 korona
 Félévadra 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Kisebbségi ár mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő: **Mayor József.**
 Felelős szerkesztő: **Dr. Königstädler Ottó.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 hetfé kivételével mindennap
 Telefonszám 180.

Az új Herodes

nem örül bele a megváltó megszületésének gondolatába, nem küldhet életük hajnalának első pillanatában halálba ártatlan gyerekeket, akik a megváltás glóriás reménykoszoruját viselik homlokuk körül. A modern Herodes riadót fuvat és aranytrónusának hideg ragyogásából oszítja a parancsot idegen népek ha álba rohanására, akik közös osztozkodás balga reményében adták kardjukat és lelküket szolgálataiba. Az új Herodes az angol világhuralom korlátlan biztosításáért megrengeti a tengerek fenekét, a földek szivét és kardjára ütve kergeti a szövetezésbe került népeket a pusztulásba. A béke gondolatát szívekben tudja és ezért akarja elnémítani a földön az emberi érzések, a jószág és megértés szavát, az igaz emberi akaratok és vágyak hangját. Halálba kergetteit nemzetek életének romjait felett, pokollá varázsolt világok tüzéin, megalázott, megtört embereknek parancsolni akarja a békét, majd ha vér borít el mindent és üszök marad a józan munka alkotása helyén.

Az angol rabság láncában vergődik a világ nagyobbik fele, a francia gloire épenygy odaadta a maga eltoppant fényét az angol anynyak báványának, mint a Balkán szőbjei és románjai, akik halálra ítélt népek hoitesteiből akartak dus lakomára gyülekezni. A szenvedés, a pusztulás gyölöletet ítélt a lelkekbe vakták tesz, de a nagy emberi érzések számára mindig van buvóhely az elkérgesült szívekben is. Ma még győzni tudott az új Herodes parancsa, a szédületből, mely vér-gőzben fogant és belőle láplákozik harmadik esztendeje, nem tört öntudatára az emberiség. De meddig tart még varázsereje és a bávány hideg tekintetének, meddig tartja még igájában a lelkeket az arany hatalma?

Lesz még egy nagy mérközés, megnyílik még sok sir, megáll még sok jó szív, lehull sok fegyver. De a pokoli zengésben már van hangja az eltemetett és új életre kelt érzéseknek is. Herodes még nagy és hatalmas, de aranytrónusa körül mindig szűkebb gyűrűvel gyülekerik egy tábor, melynek szerszám a fegyvere, emberi szó az imádsága és a testvéri szeretet érzése az ereje. És ez az erő az igazi emberi világ alapja . . .

Visszavert orosz előretörések.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, január 23.

(Hivatalos) KELETI HARCTÉR: Bolgár csapatok Tulceánál elérték a Szentgyörgy-ág északi partját. A Putna alsó folyásánál visszavertünk orosz előretöréseket. A Casinu-völgytől délre ellenséges osztagok szintén hasztalanul rapogatódtak állásaink ellen előre. Kövess tábornok hadseregénél helyenként élenkebb ágyuharc. Tovább északra császári és királyi csapatoknál nincs jelelt valót.

OLASZ HARCTÉR: Görz közelében portyázó különítményeink elfoglaltak egy ellenséges árkok, foglyokul 3 tisztet és 134 főnyi legénységet szállítottak be és 3 gépiegyvert zsákmányoltak. Egyébként a helyzet változatlan.

DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs újsg.

Höfer tábornagy a vezérkar főnökének helyettese.

A bolgárok Tulceánál átkeltek a Dunán.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, január 23.

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trónörökös hadcsapata: Armentierstől északkeletre bajor ezredek felderítő osztagai behatoltak ellenséges árkokba és néhány foglyot és gépiegyvert tértek vissza. Fromellestől és zaknyugatra visszavertünk állásaink ellen előrenyomuló angol csapatokat. Egyébként csak időnként tisztuló párás idő akadályozta a tüzérségi és repülőtevékenységet.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Duna mentén és Lucktől északnyugatra a tüzérségi tűz átmenetileg fokozódott. Duna-burgtól nyugatra árokvédőink elűzték egy orosz portyázó osztagot, amely virradatkor első vonalunkba behatolt.

József főherceg vezérezredes hadsereg arcvonala: Az Erdős-Kárpátokban és a Moldova felé ereszkedő határhegység néhány helyén, a tiszta fagyos időben élenk tüzérségi harcok fejlődtek. Német és osztrák-magyar csapatok előtéri ütközetek alkalmával a Stanic- és Putna-völgy között az ellenségnek sző emberét elfogták és a Casinu-völgytől délre visszavertek erősebb ellenséges előretöréseket.

Mackensen vezértábornagy hadcsapata: A Putna alsó folyásánál előtéri ütközetek reánk nézve eredménnyel végződtek. A Dobrudzsában bolgár csapatok Tulceánál átkeltek a Duna torkolati ágán és az északi partot orosz támadásokkal szemben megtartották.

Macedóniai arcvonal: Nincs különös esemény. Ludendorff, első főszállás-mester.

Tengeri csata Hoofdennél.

Élsüllyesztett angol torpedópusztító.

Berlin, január 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti:

Torpedó haderőnk egyik részének vállalkozásánál január 23-án reggeli Hoofdennél Összeütközés került angol könnyű tengeri haderőkkel. Egy ellenséges torpedópusztító a harc alatt elsüllyedt. Repülőink jelentése szerint egy másikat süllyedő állapotban láttak. Torpedónaszádaink közül egyik megsérült és beérkezett jelentések szerint Ymuiden hollandi kikötőbe érkezett. A többi naszád teljes számban csekély veszteséggel visszatért.

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A képviselőház mai ülésén a vasuti hadiadójavaslatot tárgyalták.

Napirend előtt gróf Zichy Aladár szólt fel és a parlament reputációja érdekében kévelte a miniszterelnöktől, hogy a hadügyminiszter adja ki a kijáró képviselőket listáját.

Gróf Tisza István miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy mivel a kérdésről holnap több interpelláció fog elhangzani, érdemi nyilatkozatait holnap teszi meg.

Báró Pap Géza betereszti a vasuti hadiadóról szóló javaslatot, amely szerint polgári teher- és személyforgalomban harmincszázalékos emelés lép életbe. A 30 százalékos emelésből 100—120 millió korona jövedelemre számítanak.

Az előadók után Hódy Gyula, Laehne Hugó és gróf Esterházy Móric beszéltek, akiknek a beszéde a délutáni ülésre is áttért.

Détután Bathányi Tivadar, Mezössy Béla és Rakovszky István beszéltek a javaslat ellen.

Rakovszky beszédében aposztrofálta Nagy Ferencet, aki az alkotmánypárti felosztása után elsőnek lépett be a munkapártba.

Nagy Ferenc személyes megtámadás címén szólt fel és kijelenti, hogy Andrássy beleegyezésével lépett a munkapártba, amit Andrássy felszólalásában megerősít.

A vitát befejezték. Holnap 9 interpelláció lesz, amelynek elmondására d. u. 5 órakor térnek át.

Esti német jelentés.

Berlin, jan. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Nyugaton csak csekély harcú tevékenység. Keleten Rigától délre a tüzérségi harc újra feléledt.

A román hadsereg reorganizálva.

Zürich, jan. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Avaresku a román hadsereg főparancsnoka kijelentette, hogy a román hadsereget reorganizálta. A román hadsereg eddigi balsikerét az ellenség tüzérségének számbeli fölénye okozta, de reméli, hogy most az ellenség előnyomulását megállíthatja és Romániát visszafoglalhatja.

Az utolsó futóbetyár.

Írta: Rehák Ferenc.

Szokatlan és hálátlan dolog olyan ember mellett szót emelni, akit a társadalom magából kiközösített s ha én az *Ujvidéki Hírlap* cikke nyomán mégis foglalkozom Nagy Barna József Kányával, igazság-érzésem ösztönöz erre.

Tíz-tizenöt éve, hogy Délmagyarország minden törvényszéke körözette az utolsó futóbetyárt, Nagy Barna József Kányát, aki végig-sarcolta Bács és Torontál vármegyék minden módosabb községét s megtette azt, hogy amikor szeretője, egy csinos óbecsei zsidónő házá- nál egy szakasz csendőrt és ugyanannyi rendőr éjszakának évadján meglepte, milálat a fegyveres erő a ház körül rendezkedett s a szere- peket kiosztotta: kicsapta a szatéc- bolt utcai ajtaját s jobbra-balra lövöldözve a vak éjszakában, kiugrott s meztelb, hajadontfővel, lobogó ingben, gatyában... illaberek, nádák, erek... kerekelt oldott nyomtalanul az utána küldött sortűz ellenére.

No de mégis elnyomták hamo- ran egy duhajkodás alkalmával Moholón és így történt, hogy egy szép napon két csendőr behozott hozzám talpig vasban egy szikár, közepes terműt, viharezett arcú, kányszemekkel villogó magyart, jelentvén, hogy ezenel átadják nekem Nagy Barna József Kányát, a Délvidék rettegést haramiáját, az ujnyi vastag fűzbe foglalt bün- lajstrommal együtt.

Mondhatom, nem nagyon örültem meg annak, hogy a köror-ós öt tör- vényszék közül éppen minket tisztelt meg a híres jóvevény.

Első dolgom volt a vasat levétetni a fogolyról, amit a csendőrok töb- szörös kifogás után csak vonakodva teljesítettek, de annál hálásabb pil- lantással fogadták Kányát. Nem akarok hosszadalmas lenni, csak azt említem föl, hogy a hosszú, fáradal- mas kihallgatások során állandóan igazi betyár-nobilitást tanusított az én foglyom s mikor magyar voltára és a betyárbecsületre utalva igaz- mondásra hívtam föl, fejt büszkén fölvetve, kijelentette, hogy ő nem kapcbetyár, semmit sem tagad, amit elkövetett, de ne kívánja senki, hogy magára vállalja, ami mások lelkét nyomja.

Ugyis volt. Soha nála kezebb foglyom nem volt; szépen, időrend- ben elsorolta az öt törvényszék területén tetemes számmal elkövetett összes bűncselekményeit. Rendszerint maga „dolgozott”, büntársai, az orgazdák kivételével, alig voltak.

Arra a kérdésemre, hogy értelmes, nyílteszü ember létere hogyan jutott ennyire? — elbeszélte azután élete szomorú történetét és ez az éppen, amiért most vele foglalkozom.

Nem voltam — ugymond — utolsó legény a falumban s úgy esett, hogy egy vasárnap duhaj- kodás közben egy atvégi legény halva nyúlt el a gyópón, a tüleke- desben én is ott voltam, de lsten látja lelkem, halálában nem vagyok részes, sokan voltunk, én másokkal verekedtem, de a törvény — hiába védekeztem — az emberhalálban engem nyomott el. A fogságban kitanultam a szabóesgót s amikor jómagaviseletem következtében föl- tételes szabadlábra helyezték, éppen

mint a kalitkából szabadult madár, tiszta öntudattal indultam a szabad életnek, hogy munkámmal szerzett kis pénzemmel otthon, Óbecsén új életet kezdjek. De a mesterség sehogy se ment, megbélyegzett ember voltam, senki sem adott munkát s azonfeül a csendőrok folyton zaklattak, éjjel is fölverték álmomból; élni kellett, meg akartam is, így aztán, mivel becsületes munkám senkinek sem kellett, a szegénylegénységre adtam a fejem.

Sokáig jól ment a dolgom, amikor meg már nagyon szorítottak, kimentem Szerbiába és Boszniába, ahol voltam bérkocsis, ur, meg nap- számos, jártam condra szervián plundrában, köcsögkalapban, ahogy az idő sora hozta magával. De nem magyar zsviáynak való ott az élet,

megint hazajöttem s most itt vagyok, de embervér nem nyomja a lelkem.

Idáig ősmertem Nagy Barna József Kánya szomorú életfolyását, most látom, megint a törvény kezére került, pedig amint az *U. H.* cikke mutatja, a nemrégen kiöltött 10—12 évi raboskodás után megint becsü- lés munkához látott, volt mezei munkás, cseléd, hadimunkás és más egyéb, de öreg csontjai már nem bírták a fáradalmakat, vagy meg- rögzött szokása vitte vissza a zsvi- vályéletre.

Vele talán kihál az utolsó futó- betyár, a betyárbecsület és betyár- romantika.

Mindenesetre jobb sorsot érdemelt és elrontott életéért sok tekintetben a társadalom is felelős. Szegény Nagy Barna Kánya!

Ujvidék hódoló felirata IV. Károly királyhoz.

Ujvidék szabad királyi város törvényhatósági bizottsága, mint ismeretes, kitéró lelkesedéssel határozta el, hogy IV. Károly királyhoz a Szent István koronájá- val történt megkoronáztatása alkalmából hódoló feliratot intéz. A történelmi felirat, amelynek minden szava méltóan fejezi ki Ujvidék polgárságának loyális ér- zelmait, a következő:

Császári és Apostoli Királyi Felség!

Legkegyelmesebb Urunk!

A Királyáért és Hazájáért leg- endás ősi vitezéssel véret ontó hűségese magyar nemzet Császári és Apostoli Királyi Felségdet és Felséges Hitve- sént, Királynékat megkoronáz- sán: legjelentőségtelesebb és legbensőségesebb nemzeti ün- nepünket írta fel 1916. évi de- cember hó 30-án a történelem.

Mert ezen pompás közjogi aktus — teljes királyi hatalmat adó — törvényes jelentősége mellett a megérett Fejedelmi Szeretet varázsával milliók lel- kébe a kölcsönös megértés, a boldog nemzeti jövő edes reményiségének legszebb virágait ültette.

Császári és Apostoli Királyi Felségdet és Királyné Nagy- asszonyunk Ó Felsége „nem- csak törvényeink szavát, de Szívük sugallatát is követve” koronázatvánt: nemcsak a két- oldalú közjogi szerződés jogi

erejével, hanem Felséges Szi- vük hatalmával is meghódítot- ták a legendás arany magyar szívet, a hagyományos magyar királyhűség és rajongó hódolat legfőbb erkölcsi zálogát.

A koronázás ezen jelentősé- gének forrásából fakadt nemze- ti örömmünnep boldogságában Ujvidék szabad királyi város közönsége is — a Felségetekre és nemzetünkre szakadatlan isteni áldást, boldogságot eső föházsa kíséretében — a leg- mélyebb alattvalói hódolatát és törhetetlen hűségét, nyilvánítja, melynek hervadhatatlan virá- gait — a törvényhatósági bi- zottság 1916. évi december hó 21. napján tartott közgyűlésé- nek kitéró lelkesedéssel hozott határozata rendeletéből — Uj- vidék szabad királyi város köz- zönsége nevében legmélyebb alattvalói hódolattal teszik le *Császári és Apostoli Királyi Felségdet és Királyné Nagy- asszonyunk Ó Felsége* legma- gasabb Színe elé

legalázatosabb szolgálai:

Profuma Béla
polgármester.

Dr. Marcekovich Imre
tőjegyző.

(P. H.)

A feliratot a kabinetiroda utján most terjesztik fel IV. Károly király elé.

Oroszország elégedettség Romániával.

Frankfurt, jan. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Neue Zürcher Zeitung jól értesült forrásból jelenti: Az orosz hadvezetéség nincs megelégedve Románia csapatállítással és löve- veteli a 18 évesek erélyes sorozás- át, amit Románia csak részben hajtott végre. A legközelebbi hetekre várják a romániai katonai helyzet tisztázását, mert a tél, amely a román hadsereg szene- védeit szaporította, az ellensé- ges hadseregnek is jelentékeny károkat okoz és előnyomulását megakadályozza. A Moldva tö- megcs kiürítését beszűntették.

A szélhámós álhadnagy szökevény.

Az *Ujvidéki Hírlap* legutóbbi számában megírta egy veszedel- mes kalandor szomorúan végző- dött kalandját. Repülőhadnagy egy- egyruhában dekorálva a nagy ezüst vitezései eremmel, sarkan- tyuját betyken pengetve állított be Ujvidékre, ahol kiderítették, hogy a büszke hadnagyi ruha szélhámóst takar. A kártyaasztal mellől kísérték el a köpeniki hadnagyt, aki rajt vesztett vak- mérő játékán és már teljesen le- plelezve várja a további vizsgá- latot, amely hivatva lesz kiderí- tni az eddig viselt dolgait. Bi- zonyos, hogy nem közönséges kalandor és a nyomozás, ame- lyet *Stolzenberg* Vilmos csen- dőrszádos vezetett, mesteri mó- don vonta körül a hurkot a kö- römszakadtaig tagadással véde- kező szélhámós nyaka körül. Kiderült, hogy a hadnagyi egyen- ruhát bitorló fiatalember *katoná- szökevény*, aki végigcsalta Ma- gyarország minden nagyobb vá- rosát és akit a rendőrség ors- ágosan köror.

Az álhadnagy a kihallgatás- kor az utolsó pillanatilag ragasz- kodott a rangjához. A szabad- ságlévl, amit nála találtak és amivel igazolta magát, *Hajnóczy* Zsigmond 19-es tartalékos had- naggy nevére volt kiallitva. A névjegyei ezzel szemben *Prerau* Lajos névre szálloáltak. Egy név- jegye ceruzával a következőkép volt kijavítva:

báro Hajnóczy Zsigmond
t. hadnaggy.

Ezenkívül volt egy fegyver- viselési igazolványa és egy igaz- olvány, amelyet a szegedi ken- derfonógyár állított ki. Mind- erre azt mondta, hogy talalta. Nagy csomó zálogjegy, ahány annyi városból. Volt egy budas- tói, nagyváradi, szegedi, temes- vári, debreceni, szatmári, szabad- kai és pécsi zálogjegy, amelyek egy bundáról, főnyékező gépek- ről, látszóvekről és browningról szóltak. Valószínű, hogy lopott tárgyakat zálogosított el.

Több női fenyegek, egy csomó kártya és Magyarországy térképe került még elő a zsebéből. *Stol- tzenberg* százados elsőnek *Haj- nóczy* Zsigmond kiletét állapította meg. Csurgórol értesítették, hogy *Hajnóczy* Zsigmond tartalékos hadnaggy rokkanatlóományban ott- hon az édesanyjánál tartózkodik. A csendőrszádos most *Prerau* Lajos iránt érdeklődött. Szegedről távirati válasz érkezett, hogy a szegedi kendergyárnak van egy *Prerau* Lajos nevű hivatalnok, aki az igazolványát elvesztette. Valószínűnek tartják, hogy az igazolványt *Prerau* Sándor lopta el. Közben Temesvárról jött táv- irat, hogy a szélhámós hadnaggy ott is megfordult és értesítések szerint *Eszéken* elfogták. Az északi csendőrség viszont arról értesítette az ujvidéki csendő- séget, hogy *Prerau* Sándor, az álhadnaggy több szélhámóság elkövetése után a rendőrség kezéből megszökött. Egy losonci távirat végül teljes fényt derített.

A Regina Margherita parancsnoka.

Luganó, jan. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Olasz lapokban közölt magán- haláljelentésből ismeretessé vált az elsőlegett Regina Margherita parancsnokának a neve és pedig Bozzo-Gradina sorhajókapitány.

Az első Marica-vonatok Bulgáriában.

Szófia, jan. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Németországból és Ausztria- Magyarországból ma hoztak első- ször az első Marica-vonatok árut Bulgáriának.

HIREK.

A király audenciái. Bécsből táviratozzák: A király ma Badenben Montecuculli nyug. tengerparton, Szápary gróf nagykövetei, Draskovich gróf főhadnagyok és Tormássy tanárt fogadta kihallgatáson. Délben a királlyal Badenben szünnapot tett, negyed 8 órakor a királlyal visszatért Bécsbe, a király pedig folytatja kihallgatásait, melynek folyamán fogadta Popovics Sándor v. b. t. tanácsost, az Osztrák-Magyar Bank kormányzóját.

A távirat közölte, hogy Preran Sándor 18 éves szatmárnémeti illetőségű katonája a 65. gyalogezred állományában, a losonci katonai kórházból még augusztusban megszökött és azóla az országban csavarog. Ennyi bizonyíték ellen nem használt a tagadás, az álhadnagy megtörtén beismerte, hogy megszökött a losonci kórházból. Az egyenruhát Budapesten vette, azonban egyetlen egy kriminális tettet sem követett el. Stoltzenberg százados levágatta a hadnagyi aranycsillagokat Prerau bluzáról, leszedte az ezüsti víztészti érmét, a repülő-tiszti disztinkciót és letette a csendő sarkantyúkat. Ezek helyébe sulyos vasbilincset veretett a katonaszökevény kezére. Megbincselve szállították a csendőrségi fogdába és a csendőrség most tovább folytatja a nyomozást, hogy kiderítse az álhadnagy bűneit. Prerau Sándor úgy látszik öngyilkossági gondolattal is foglalkozott. Egy névjegyet találtak nála, amelyen a következő állott:

Halálom esetére értesítsék Prerau Lajost Szatmárnémetin.

A csendőrség elkíséri Prerau Sándort azokba a városokba, ahol megfordult és lehetséges, hogy néhány szenzációs lopási eset tettesét sikerül benne leleplezni. A nyomozás betéjezése után Prerau Sándort átadják a katonai hatóságoknak, amely mint katonaszökevényt fogja felelőségre vonni.

Az amerikai rektor a békefeltételekről.

Stockholm, jan. 23.

(Az Ujvidéki Hirlap telefonjelentése.)

Az amerikai Harvard egyetem rektora egyik előkelő amerikai lapban nyilatkozik a békelehetőségekről. Szerinte három főfeltételt és pedig:

1. a balkáni helyzetet,
2. a lengyel kérdést és
3. a háború utáni viszonyt a tizes és a négyes szövetség között kell tisztázni.

A balkáni veszély elhárításához szükséges, hogy vagy Oroszország befolyása a Balkánon növekedjék, vagy a Balkánt egészen át kell engedni Ausztria-Magyarországnak, a mely ugyis nemzetiségi conglomeratum és így a nemzetiségklaktá Balkán protektorátusára legalkalmasabb.

A független Lengyelország felállítására okvetlenül szükséges. Németországnak vissza kell adni a balkáni tartományokat és segídekezni kell Belgium és Észak-Franciaország felépítésében. Ezzel szemben Franciaország egyszer s mindenkorra lemond Elzász-Lotharingjáról.

Brusszilov reménykedik.

Hága, jan. 23.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Párisból jelenti a Times: Brusszilov tábornok egy vezérkari tisztjéhez intézett levelében abbéli reményének ad kifejezést, hogy még ez évben sikerülni fog az ellenséget megverni.

Ujabb békeremények.

Berlin, január 23.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Vossische Zeitung jelenti, hogy akkor, amidőn Wilson az amerikai szenátushoz intézett üzenetében felújítja a mármár lelohadt békereményéseket, Franciaországból és Olaszországból egyidőben olyan hírek érkeznek, amelyek arról szólnak, hogy ebben a két országban nagy propaganda folyik a béke érdekében.

Amszterdamból jelentik a Vossische Zeitungnak, hogy a francia szocialisták Lyonban gyűléseznek és ezen a gyűlésen részt vesznek az olasz szocialisták képviselői is. Meghívtrák ugyan az angol szocialistákat is, akik azonban nem kaptak utlevelet. A Svájcban levő orosz szocialistákhoz is érkezett meghívás. A lyoni tanácskozás tárgyát litokban tartják, annyit azonban kiszivárgott, hogy közös nyilatkozatot fognak kiadni az elfogadható béke érdekében.

A Kriegszeltungnak táviratozzák Malmöböl: Olaszország belső helyzete, Rómából érkezett hírek szerint, igen komoly. Nápolyban, Rómában, Milanóban, Turinban mozgalom észlelhető a gyors békekötés érdekében. Az olasz kormány hatalmas ellenpropagandát fejt ki. Néhány délolaszországi városban komoly rendzavarások fordultak elő.

Hősi halál után kitüntetés.

Czoczek Károly földink, a cs. és kir. 96. gyalogezred századosa az olasz háború kitörése után a doberdói fensikra került ezredével. Itt küzdött hosszú hónapokon keresztül, véres csaták tüzeiben verte vissza a hitszegő talianok bész rohamaikat. Hősies magatartásáért többszöri dicséző elismerésben részesült. A mult év szeptember 17-én az olaszok egy vad támadása közben golyó találta Czoczek Károlyt, amely kioltotta nemes életét. A csatában elesett századost most, halála után is felkereste a legfelsőbb Hadur halála. Mint a Rendeleti Közlönyben olvassuk, a király Czoczek Károly századost, aki ellenség előtt hősi halált halt, kiválóan vitéz magatartása elismeréséül a hadikéitményes *Lipót rend lovagkeresztjével* tüntette ki.

Csak a januári *lovagkeresetek* érvényesek. A városi közéleti-mezési ügyosztály értesíti a hatósági cukrot árusító kereskedőket, hogy cukrot csak az 1917. évi január hóra szóló 60 dekás cukorjegyekre adhatnak ki.

Gabona kiórlési rendelet. Az Országos Közéleti-mezési Hivataltól ma is érkezett egy rendelet a polgármesterhez, amely a gabona kiórlésére vonatkozik. Eddig ugyanis az volt az eljárás, hogy a 10 százaléki vám kivétele után történt a porlasi százalék levonása. A malmosok ez ellen az eljárás ellen panaszt emeltek és azt kérték, hogy a porlasi percentszámítását a malmosok után vehessék ki a vámot. A Közéleti-mezési Hivatal csakugyan a malmosoknak adott igazat és megengedte, hogy előbb a 4 százaléki menő porlasi percentszámítását le és csak azután vehessék ki a vámot. A másik fontos intézkedése a rendeletnek, hogy a gabona kiórlési percentszámításának részére 75-nél kevesebb és 82 százaléknál több nem lehet.

Gyűjtéselnk. *Bujdosó* József földink, a 6-ik gy. e. 1. század közölvonvéde a harctérről 10 koronát küldött az ujvidéki hadiövezetek és árvák részére. A nemes adományt El. VIII. 00101. sz. alatt a hadsegélyező bizottság pénztárába befizették. — N. N. 2 koronát adott át nekünk a helybeli Vörös Kereszt Egylet céljaira. Az összegget rendeltetési helyére juttattuk.

Postatakaréknál január 31-ig lehet hadikölcsönt jegyezni.

A pénzügyminiszter közli, hogy a postatakaréknál január 31-ig lehet hadikölcsönt jegyezni.

A miniszterhez fordultak az ujvidéki kereskedők a petrolcumos hordók miatt. Megirtuk, hogy az ujvidéki kiskereskedők az itres petrolcumos hordók megterítésé ügyében sérelmeket elmondtak dr. Szabó Lajos tisztifőügyésznek, a városi közéleti-mezési ügyosztály vezetőjének. A kiskereskedők most a kereskedelmi miniszterhez intéztek kérelmet és a sérelmek orvoslását kéri.

A Fata Morgana utolsó előadása. Soha film oly nagy siker még nem aratott, mint az Apolló szenzációs ujdonsága, a „Fata Morgana”. A hatalmas filmkolosszus, mely az egész műsort betölti, ma kerül utóljára színpadra. A nagy érdeklődés arra bírta az igazgatóságot, hogy az előadásokat délután 3 órakor kezdje meg.

Mégis

bekövetkezett az, amit főnknek telhetőleg igyekeztünk elkerülni a amitől szeretünk volna keveset, hisz vevőközségünknek megkímélni. Olyan példátlan módon drágultak

meg

az összes gyártási nyersanyagok, munkabérek, szállítási költségek, hogy csak emberfeletti nehézségekkel tudjuk a Dianaszörszeszet régi kiváló minőségében a közönségnek adni. Nem

lesz

ember, aki nem ismerné a súlyos viszonyokat, s aki ne találja ily körülmények között értelmetlennek és jogosnak, hogy a Dianaszörszeszet árat újra kellett szabályozniuk. De ha majd elkövetkezik

a béke

és ismét helyreállnak a háború előtti állapotok, akkor mi is sietni fogunk érvénybejeleníteni közönségünk részére azokat az előadásti árakat, melyek részben fentlítottak.

Ezútszerint a

Diana-sörszeszesz árak:

kie üveg K 1.30
nagy üveg K 3.50
legnagyobb üveg K 7.-

DIANA kereskedelmi r-t.

Budapest, V., Wádor-utca 6.

A beltéri kath. olvasókör közgyűlése. A beltéri róm. kath. olvasókör e hó 28-án vasárnap délután 4 órakor tartja meg ezidei évi rendes közgyűlését a rendes tárgysorozattal.

Hadikölcsönjegyzések a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ujvidéki fiókjánál az ötödik hadikölcsönnél 7346750 korona hadikölcsönjegyzés történt, ebből 5346750 K 6% kötvény és 2000000 K 5% pénztári jegy.

A munkásbiztosító és a járulékok befizetése. Az ujvidéki munkásbiztosító pénztár nevében **Mayor József** elnök és **Jócsák Kálmán** igazgató aláírásával egy tájékoztató körirat ment a pénztár munkaadóhoz, amelyben a pénztár elpanaszolja, hogy annak ellenében, hogy a pénztár a járulékok beszedésénél a fennálló törvényes rendelkezések teljes szigorának alkalmazását mindenáron mellőzni kívánta, a munkaadók zöme ezt az előzékenységet nem respektálták és nagy járulékhátralékok torlódtak fel, amelyek miatt az Országos Pénztár részéről megérdemelt szemrehányásban volt a pénztárnak része.

Az Országos Pénztár a behajtások körüli eljárást *enyhének* minősítette és azt súlyosan kifogásolta és kötelességét tette a pénztárnak, hogy a törvényes alappal nem bíró *pénzbeszedőt rendszert azonnali szüntesse be* és február hónaptól kezdve ugy helyben, mint védeken a *törvényes határidőben fizetési kötelezettségei teljesítését elmulasztó munkaadókkal szemben a végrehajtás teljes szigorát anyagi és fegyelmi felelősség terhe mellett azonnali vegye alkalmazásba.* Épp ez a szigorú utasítás indította a pénztár vezetését, hogy a minden munkaadó címére megküldött tájékoztató köriratban a szükséges tudnivalókról értesítse az érdekelteket, mert ezekben a figyelmen kívül hagyásából eredő minden kellemetlenséget a mulasztást elkövető munkaadók önmagukat okolhatják. Jól teszi tehát minden munkaadó, ha a tájékoztatót áttanulmányozza és aszerint jár el.

A rendőrség állami segítéye. A belügyminiszter tegnap értesítette a várost, hogy az 1917. évre a városi rendőrségek segítségére felvett összegből három millió koronát fordít erre a célra, míg a negyedik millió szétosztásáról való intézkedést későbbre tartja fenn. A miniszter azt is közli a várossal, hogy a szétosztás a tavalyi kulcs szerint történt, ami azt jelenti, hogy Ujvidék 62.000 koronát kap a három millióból, amit a miniszter egyidejűleg ki is utalványozott.

A felesleges táviratozás ellen. A belügyminiszter körrendeletet adott ki a hatóságok és hivatalok felesleges táviratozása ellen, amely ma érkezett meg Ujvidékhez. Eszerint a hatóságok és hivatalok felesleges szóbőséggel szövegezik meg távirataikat és olyan ügyben is táviratot menesztnek, amely posta útján is elintézhető. A belügyminiszter felhívja a polgármestert, hogy intézkedjék, hogy kizárólagosan csak a halasztást nem tűrő fontos ügyekben táviratozzanak, a táviratokat tömören szövegezzék a névelőket és kötőszókat hagyják el és a helyi táviratokat általában mellőzzék.

Tűzpróba. Ez a címe *Drasche-Lázár* Alfréd regényének, akinek írói nevét cizellalt novellái ismertté tették és felcsigázták a várakozást nagyobb kompozíciójú műve iránt. Az első regénye avatott mesterére vall a stílusnak. Alakjait nagyszerűen rajzolta meg és mesemondó fantáziája merészen szárnyal egy ködös világ felé, amely csupa izgalom, érdekesség és amely magához láncolja az olvasót minden idegével. A könyv levegője oly forró, témája annyira érdekfeszítő, hogy nem lehet addig letenni, míg a 400 oldalas vas-kos kötetet végig nem olvastuk. *Drasche-Lázár* Alfréd regénye az *Ujvidéki Hirlap* könyvsztyályán kapható.

Az olasz katonai misszió Párisban.

Genf, jan. 23.
(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)
Párisból jelentik: Az olasz katonai misszió a francia front megtekintésére ide érkezett.

Kiadótulajdonos: **Ujvidéki Hirlap** lapkiadó és nyomdai részvénysársaság

A legszenzációsabb háborus könyv. Merész intimítások. A háború kenzózetlenül őszinte jellemzése. A irodalmi körökben is feltűnést keltett írások. A kötet minden dörjára eredeti, meglepő.

GÖNDÖR FERENC:

A Szüvedések országútján.

Meghatóan igaz és művészi háborus élmények és történetek. A kötet utolsó darabja „Freimann Miksa története” című hosszú közlemény a legérdekesebb, legizgalmasabb háborus történet, amit eddig olvashattunk. ÁRA 3 korona.

MEGRENDELHETŐ az **Ujvidéki Hirlap** kiadóhivatalában.

Nyomatványok **olcsón és izlésesen** készülnek az **Ujvidéki Hirlap** nyomdájában.

Korzo-Mozi
JAN. HÓ 24-ÉN és 25-ÉN,
szerdán és csütörtökön.

Dosztojevszkij regénye után
Raskoinikov
Bűn és bűnhődés.
Főszereplők: Tóth József,
a király színház tagja, Décsy
Alfréd és Góth Anny.

!! Fényes kisérő műsor !!

APRÓ HIRDETÉSEK.
Közlési díjak: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vastagabb betűből szedett szög 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelleges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefont 180.

Melyik szép lelkű csinos vidéki leány írna aranyos sorokat havastajakon bolygoló fiatal katonának tiszta ismeretségi céljából. Cim a kiadóban.

Egy ügyes fiatalabb vaskereskedő segéd kerestetik, belépés február 1 vagy 15-re. Panoalovits Duna-utca.

Zongorát vagy pianót bérbé óhajtok venni. Cim a kiadóhivatalban.

25 hold prima föld eladó, bővebbet Borz-utca 17.

Megbízható, könyvelésben jártas hivatalnoknál azonnali vagy február 1-ére való belépéssel felvételt. Csak írásos ajánlatok fizetési igényekkel, az eddigi alkalmazás igazolásával **február 1-é** jellege alatt a kiadóba intézendők. Csak komoly hivatalnoknál jelentkeztek.

Rövid Stingel-féle zongora azonnali eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy Ponnilló és két kocsi azonnali eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Ház Galamb-utca 11. sz. alatt szabad kezből eladó. Bővebbet a felsőkaboli postahivatalnál. Telefon-érdeklődésre is válaszolnak.

Szépségápolás.

Arc masszáz, manicur, fejmosás, ondulizálás, Haj, szemölcs, szeplő, milesser, májfolt, pattanás, és mindenféle arctisztáltság elavoltítása. Kifűző „Mélia” széptő szerek kaphatók. Vidékieknek lakás. Levelekre válasz.

„MELIA” KOZMETIKAI INTÉZET
Ujvidék, Erzsébetér 8. II. em. ADÁMOVICS PALOTA

Tűzifa.
Felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy nálunk állandóan jó minőségű tűzifólia a régi árban kapható.

I. rendű	Bükkhasáb	K 120.—	méterölenként
I. „	Bükkdorong	„ 110.—	„
I. „	Cserhasáb	„ 120.—	„
I. „	Cserdorong	„ 110.—	„
I. „	Gyertyánhasáb	„ 130.—	„
I. „	Gyertyándorong	„ 120.—	„

A felaprítás és házhozszállítás önköltségen történik.
Telefon 20. sz. Tisztelettel
Ernst János és Fiai.

Pénztárnoknői állást keres egy oroszhadifogságban levő hadapród nélkülözést szenvedő intelligens felesége. Cim a kiadóban.

Grand hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

Bor 30—35 hl. helyben fekvő 1911-es magyaráról eladó. Bővebbet Fuchs hadnagyánl Honvédelaktanya.

A nagyérdemű kocsis és lótulajdonosoknak ezennel szives tudtukra adom, hogy **Budapesten és Németországban** hosszú éveken át szerzett tapasztalataimra támaszkodva

Ujvidéken kovács-műhelyt nyitottam
Mint szakmában teljes jártassággal bíró, vizsgázott kovács, mindennemű patkolást, kocsijavításokat s e szakmában bármily munkát a legnagyobb lelkiismerettel s jutányos árban vállalni fogok. Szives támogatásukat kérve, vagyok mély tisztelettel
Szanjel Antal
Piros-ut 3. sz.

Uri, Női divat és rövidáruban, jártas

ügyes segéd
lehetőleg azonnali belépésre föl-vétetik.
Izszakovits Izidor Adá.

APOLLO
Jan. 22., 23. és 24-én.
Hétfő Kedd és Szerdán

Fata Morgana
artista dráma 5 felvonásban.
A FŐSZEREPBEN:
TRUDE RUDENICK